

养成健全人格 担当公民责任

中国农业大学校长 孙其信



农大校长孙其信

欧阳永志 摄

为什么要读大学?概括起来,要做好三件事:

第一,要养成健全人格。什么是人格?人格是一种具有自我意识和自我控制能力,具有感觉、情感、意志等机能的主体。人格主要是指人所具有的与他人相区别、独特而稳定的思维方式和行为风格。人格是一个整体的精神面貌,是具有一定倾向性的和比较稳定的心理特征的总和。可以说,人格决定了一个人的生活方式,也决定了一个人的人生命运,是前途事业成败的关键所在。

什么是健全的人格?健全的人格就是正常和谐发展的人格。从心理学角度来讲,可以从五个维度评判:性格、品质、责任感、情绪稳定性、思维开创性。有人把健全的人格归纳为十个方面:一是要有爱心;二是要能忍耐;三是要宽容;四是要乐观;五是要有平和的心态;六是要节制;七是要谦逊;八是要守信;九是要有责任感;十是要不断自省。

在中国传统文化里,有很多关于人格的

经典论述。孔子说:“君子道者三,我无能焉;仁者不忧,智者不惑,勇者不惧。”《论语》里有“不知命,无以为君子也;不知礼,无以立也;不知言,无以知人也。”后世把孔子这一论述称为“三知”君子。孔子还讲:“志于道,据于德,依于仁,游于艺”,其人格表现就是入世的积极态度。从义利观来看,孔子的见利思义观:“君子喻于义,小人喻于利。”孟子的重义轻利观:“生我所欲也,义亦我所欲也。二者不可得兼,舍生而取义者也。”荀子的以义制利观:“先义而后利者荣,先利而后义者辱”等,都体现了中国优秀知识分子对完美人格的自觉追求和坚定选择。

第二,要担当公民责任。什么是责任?责任是社会成员对社会所承担的,与自己的社会角色相适应的应为之行为和社会成员对自己的实际所为的行为所承担一定后果的义务。当人在感情上认同和接受了责任,责任的要求便成为人内心的一种自觉,成为责任意识,这对人生行为具有巨

大的推动作用。公民责任是指公民履行与自己公民身份相适应的符合社会规范预期的责任,以及没有履行好这种责任时所承担的谴责和制裁。当社会公民在感情上认同和接受了与自己的社会角色相适应的公民责任时,公民责任的要求便成为社会公民内心的一种自觉,转化为公民责任

的意识。要成为有健全人格的人,必须要承担公民责任。西方哲学认为,每个人都在追求自由,而自由其实是“轻松”“儒雅”和“负责”的高度统一。主体在自由选择行为的同时,也相应选择了责任。正如德国哲学家马志尼所说:“你们是自由的,因此是负有责任的。”自由是责任的基础,责任是对自由的捍卫。美国学者里奇拉克在《发现自由意志与个人责任》一书中讲到:“只有当一个人如他所希望的那样,从一开始自由的行动时,我们才能对实际上发生的事情追究责任。”因此,在任何时间、任何场合,我们都必须有自己的责任视阈和对应的义务,学会承担责任。

范仲淹讲:“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。”在加快实现中华民族伟大复兴的历史进程中,每一位青年学生都要学会担当、敢于担当,担当公民责任,担当对自己的责任、对家庭的责任、对国家的责任、对民族的责任。

第三,要追求高深学问。古人说:“非学无以广才,非志无以成学。”知识是成才的基石,要学习就必须求真学问,求真理、悟道理、明事理。大家必须把追求高深学问作为大学学习的第一追求、第一要务。只有求得真学问、练得真本领,才能干得一番大事业,才能不辱时代使命、不负人民期望,真正成长为社会主义建设者和接班人。希望大家保持求知的热情,博学审问、慎思明辨,努力成为有知识、有智慧、有学问的人。

同学们,大学生活已经开始,更多精彩等待你们创造。希望你们与伟大时代同行,与国家民族同奋斗,在农大度过一段充实愉快的大学时光,奠定一生生活幸福、事业成功的基础!

积蓄引领社会 健康发展的实力

中央财经大学校长 王瑶琪



中财校长王瑶琪

李星瑶 摄

作为中央财大的新成员,你们需要全神贯注地投入这个时代变迁的新浪潮中,关注世界的变化,关注人类文明的进步,关注国家的发展,关注民族的未来,用孜孜以求的精神涵养自己,充分利用大学的时光积蓄引领社会健康发展的实力,这是你们进入中央财经大学第一天起就应该具有的责任与担当。

大学是一个生生不息的知识与文明的有机体,在延绵不断的迎来送往中,沉淀着青春的气息和迷人的特质,你们将在这里得到人生最宝贵的财富。在这决定你们未来生涯的地方,需要特别留意以下方面:

好奇与求索。人类对世界的已知部分只占据了全部世界的一小部分,是人类源源不断的好奇心牵引着对真理的求索和科学的进步。摆脱死记硬背的学习模式,从问题出发,探究理论,探究世界,找到真问题,求到真办法。这个国家和这个世界有诸多困难和挑战有待你们给出自己的解决方案,从理论到实践,再从实践到理论,寻找到强国富民之策,铺设出世界和平之路。

激情与专注。进入大学的欢乐将很快被单调平凡的生活所代替,周而复始的课程表、熟悉了的校园环境、令人纠结的成绩绩点,可能会让人感到乏味又无奈。对此,希望你们积极抓住学校提供的各种课堂内外机会,勇于尝试,寻找到自己的兴趣所在。兴趣是个人潜质发展的最好导师,只有当你们投身于自己感兴趣的领域而不是别人强加给你的事物,才会迸发出激烈的学习热情。找到前进的方向后,就需要百折不挠的专注力。世上从不容易的事情,最快的路往往是最远的路,最美

的景往往在最险的峰,让激情和专注成为你们持续前行和攀登的助推器。

友爱与包容。中财大的两个校园里分布着来自全国各地42个民族的学生和来自世界90个国家和地区的留学生,多民族文化和多国别文明交融,是大学作为人类文明的传承者值得骄傲的地方。你们在同一片天空下相互学习、探讨、沟通和交流,你们将在其中收获一辈子的挚友和同道,来自青春的友谊会成为你们未来事业成长的精神力量。因此,面对性情各异、各有本领的同学,请伸出自己的手,拉住对方的手,去分享各自的经历,去感受不同的文化,你们会发现世界真的很大。

健康与快乐。成为大学生,告别熟悉的家人和舒适的环境,开始了你们独立的人生,没有了父母耳提面命式的唠叨和叮咛,要自我构建良好的生活体系。健康的身体和健全的人格是成就人生的基石,努力学会一种可以长期坚持的锻炼方式,努力学会以平和快乐之心面对挫折,你们将终身受益。

我在中财大的时间已经超过36年了,见证了这所大学成长的艰辛历程,更见证了这所大学秉持的坚韧不拔。中财大在历届师生的共同努力下,收获了学科的进步、收获了校园的扩展、收获了规模的增长。在所有的收获中,最为重要的是收获了学生的成长。你们的成长将是这所大学最宝贵的财富。与共和国同龄的中央财经大学,将在明年迎来她的七十年华诞,你们将是亲历者和见证者。希望你们享受校园里的一切,成长为未来社会的合格建设者和卓越的领导者。祝福你们的未来!

(本版文章均为节选)